



**TAMIL NADU
GOVERNMENT GAZETTE**

PUBLISHED BY AUTHORITY

No.11] CHENNAI WEDNESDAY, MARCH 23,2011
Panguni 9, Thiruvalluvar Aandu-2042

Part VI --- Section 2
(Supplement)

NOTIFICATIONS BY HEADS OF DEPARTMENTS, ETC.

தமிழ்நாடு மின்சார ஒழுங்குமுறை ஆணையம்

(அறிவிக்கை எண்.த.மி.ஒ.ஆ./ SC/ 7-22, 21-02-2011 நாளிட்டது)

(ஆங்கிலத்தில் வெளியிடப்பட்டதன் தமிழாக்கம்)

தமிழ்நாடு மின்சார ஒழுங்குமுறை ஆணையம், 2003ஆம் ஆண்டு மின்சாரச் சட்டத்தின் (மத்தியச் சட்டம் 36/2003) 50ஆம் பிரிவின்படி தமிழ்நாடு மின்சார விதித்தொகுப்பினை குறித்துரைத்து அறிவிக்கை செய்துள்ளது மற்றும் 2004ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் 1ஆம் நாளிட்ட தமிழ்நாடு அரசிதழின் 2ஆம் பிரிவின் பகுதி VI –இல் வெளியிட்டுள்ளது என்பதாலும்,

மற்றும் மின் பயனீட்டுக் கணக்கீட்டின் காலமுறை அறிக்கை, மின் நுகர்வுக் கட்டணங்களை வசூலிக்கும் முறைகள் ஆகியவற்றிற்கு ஒப்புதலளிப்பது பொறுத்து ஒருசில மாற்றங்கள் செய்வதற்கு தமிழ்நாடு மின்சார ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது என்பதாலும்,

மற்றும் மேற்சொன்ன மாற்றங்களைச் செயற்படுத்துவதற்கு தமிழ்நாடு மின் வழங்கல் விதித்தொகுப்பிலுள்ள ஒழுங்குமுறை விதிகளுக்கு ஒருசில திருத்தங்கள் பிறப்பிப்பது அவசியமெனக் கருதுவதாலும், மற்றும் அத்தகைய திருத்தங்கள் முந்திய வெளியீட்டின் வரையறைக்கு உட்பட்டிருத்தல் வேண்டும் மற்றும் அதற்கிணங்க முந்திய வெளியீடு செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதாலும்,

தற்போது, அதற்காக, 2003ஆம் ஆண்டு மின்சாரச் சட்டத்தின் (மத்தியச் சட்டம் 36/2003) 50ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்துப் படிக்கப்படும் 181ஆம் பிரிவின் மூலம் அதற்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களையும் மற்றும் இதன்பொருட்டு அதனை இயல்விக்கும் அனைத்துப்பிற அதிகாரங்களையும் செலுத்தி, தமிழ்நாடு மின்சார ஒழுங்குமுறை ஆணையம், (இதற்கு பின்பு இதில் “முதன்மை விதித் தொகுப்பு” என்று குறிப்பிடப்படும்) தமிழ்நாடு மின்வழங்கல் விதித்தொகுப்பிற்கு பின்வரும் திருத்தங்களை இதன் மூலம் செய்கிறது. :-

2011ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு மின் வழங்கல் (திருத்தம்) விதித் தொகுப்பு

1. குறுந்தலைப்பு மற்றும் தொடக்கம் :

(அ) இந்த விதித்தொகுப்பு, 2011ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு மின்வழங்கல் (திருத்தம்) விதித்தொகுப்பு என்று வழங்கப்பெறும்.

(ஆ) இது, தமிழ்நாடு அரசிதழில் வெளியிடப்பட்ட நாளன்று நடைமுறைக்கு வரும்.

2. **8ஆம் ஒழுங்குமுறை விதியின் திருத்தம் : -**

(அ) முதன்மை விதித் தொகுப்பில், 8ஆம் ஒழுங்குமுறை விதியில்,-

(i). (1)ஆம் உள்-ஒழுங்குமுறைவிதிக்குப் பதிலாக, பின்வரும்

உள்-ஒழுங்குமுறைவிதி அமைக்கப்படுதல் வேண்டும், அதாவது , -

“(1) தாழ்வழுத்த மின்னிணைப்புகளைப் பொறுத்தவரை, உரிமம்தாரர், ஆணையத்தின் ஒப்புதலுடன், மின் பயனீட்டுக் கணக்கீட்டின் காலமுறை அறிக்கை, வசூலிப்பு நாட்கள், முறைகள் முதலியவை குறித்து முடிவு செய்தல் வேண்டும். எனினும், தற்காலிக மின் வழங்கல் பொறுத்தவரை, ஒப்பளிப்பு ஒரு மாதத்திற்கும் குறைவாக இருக்கும் நேர்விலும், ஒப்பளிப்பு ஒரு மாதத்திற்கும் மேற்பட்ட காலஅளவாக இருக்கும் நேர்விலும், மின் பயனீட்டுக் கணக்கீடு அந்த காலஅளவின் முடிவில் எடுக்கப்படுதல் வேண்டும். உரிமம்தாரர், சட்டத்தின் 163ஆம் பிரிவில் அடங்கியுள்ள வகைமுறைகளின்படி அத்தகைய மின் பயனீட்டுக் கணக்கீடு எடுப்பதன் பொருட்டு நியாயமான நேரங்களில் நுகர்வோரின் வளாகத்திற்குள் நுழைவதற்கு உரிமையுடையவராவார். நுகர்வோருக்கு கிடைக்கக் கூடியதாக இருக்க வேண்டிய அனைத்து அடிப்படை தகவலும் அடங்கிய மின் அட்டைகளின் வடிவமானது, ஆணையத்தினால் ஒப்புதலளிக்கப் படவேண்டும். அந்தந்த மின் அட்டைகளிலுள்ள விவரங்கள் விடுகையில்லாமல் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன என்பதை உறுதி செய்வது உரிமம்தாரரின் பொறுப்பாகும்.

(ii). (3)ஆம் உள்- ஒழுங்குமுறைவிதி விட்டுவிடப்பட்டது.

3. **10ஆம் ஒழுங்குமுறை விதியின் திருத்தம் , -**

முதன்மை விதித் தொகுப்பில், 10ஆம் ஒழுங்குமுறைவிதியில், -

(i). (2)ஆம் உள்-ஒழுங்குமுறைவிதிக்குப் பதிலாகப் பின்வரும் உள்-

ஒழுங்குமுறை அமைக்கப்படுதல் வேண்டும், அதாவது , -

“(2) அடுத்தமுறை, மின்னளவியானது, மின் பயனீட்டு கணக்கீட்டிற்காக எளிதில் அணுகக்கூடிய நிலையிலிருக்குமானால், மின்நுகர்வோர், இரண்டு கால அளவுகளுக்கும் குறைந்தபட்ச மாதாந்திரக்

கட்டணங்களுக்கு உட்பட்டு, ஏற்கெனவே வசூலிக்கப்பட்ட தொகை குறைக்கப்பட்டு உள்ளபடியேயான மின் நுகர்வுக்காக வசூலிக்கப்படுதல் வேண்டும். அவ்வாறின்றி, இரண்டாம் முறையும் மின்னளவி எளிதில் அணுகமுடியாத நிலையிலிருக்குமானால், மின்நுகர்வோர், உரிமம்தாரரின் பணியாளர் ஒருவர் மின்னளவியில் மின் பயனீட்டுக் கணக்கீடு எடுப்பதற்கு இயலுமாறு குறிப்பிட்ட நேரம் மற்றும் நாளில், தம்முடைய குடியிருப்பிடத்தை திறந்து வைக்குமாறு கோரும் 48 மணி நேர அறிவிப்பு சார்வு செய்யப்படுதல் வேண்டும். மின் நுகர்வோர், மின்னளவியை எளிதில் அணுகி மின் பயனீட்டுக் கணக்கீடு எடுக்க வகை செய்யாதிருப்பாரானால், 2003ஆம் ஆண்டு மின்சாரச் சட்டத்தின் 163(3)ஆம் பிரிவின்படி, அவருடைய குடியிருப்பிடத்தில் மின்துண்டிப்பு செய்யப்படும் என்று மேற்சொன்ன 48 மணி நேர அறிவிப்பில் அவருக்குத் தெரிவிக்கப்படுதல் வேண்டும். தற்போது மின்னளவி எளிதில் அணுகக்கூடிய நிலையில் இருக்குமானால், இரண்டு கால அளவுகளுக்கான குறைந்தபட்ச மாதாந்திர கட்டணங்களுக்கு உட்பட்டு, வசூலிக்கப்பட்ட தற்காலிகத் தொகை மற்றும் எளிதில் அணுக முடியாத நிலையிலுள்ள முதல்கால அளவிற்கு செலுத்தப்பட்ட தொகை கழிக்கப்பட்டு உள்ளபடியேயான மின் நுகர்விற்காக வசூலிக்கப்படுதல் வேண்டும். 48மணி நேர அறிவிப்பிற்குப் பின்பும் மின்னளவி தொடர்ந்து எளிதில் அணுகமுடியாத நிலையிலிருக்குமானால், குடியிருப்பிடத்திற்கான மின்வழங்கல் துண்டிக்கப்படும் மற்றும் அந்தக் கால அளவிற்காக, முந்திய முறை வசூலிக்கப்பட்டதைப் போன்று தற்காலிகத் தொகை வசூலிக்கப்படும்.

(ii) (4)ஆம் உள்-ஒழுங்குமுறைவிதிக்குப் பதிலாகப் பின்வரும், உள்-ஒழுங்குமுறை விதி அமைக்கப்படுதல் வேண்டும், அதாவது, -

“(4) உயர்அழுத்த மின் நுகர்வோர், உரிமம்தாரரின் தலைமை நுகர்வாயுடன் இணைக்கப்பட்ட தம்முடைய மின்அமைப்பை விட்டுச் செல்லும்போது, உரிமம்தாரரின் பணியாளரால் மின் பயனீட்டுக் கணக்கீடு செய்வதற்காக மின்னளவி எளிதில் அணுகமுடியாத நிலையிலிருக்குமானால், உரிமம்தாரரின் பணியாளர், குறிப்பிட்ட நேரத்தில்

மின்னளவியில் மின்பயனீட்டுக் கணக்கீடு செய்வதற்காக மின் நுகர்வோர், தம்முடைய குடியிருப்பிடத்தை திறந்து வைக்குமாறு 48 மணி நேர அறிவிப்பு அவருக்குச் சார்வு செய்தல் வேண்டும். அவர் மின்னளவியை எளிதில் அணுகுவதற்கு வகை செய்யாதிருப்பாரானால், 2003ஆம் ஆண்டு மின்சாரச் சட்டத்தின் 163(3)ஆம் பிரிவின்படி, அவருடைய குடியிருப்பிடத்தில் மின் வழங்கல் துண்டிக்கப்படும் என்று மேற்சொன்ன 48 மணி நேர அறிவிப்பில் தெரிவிக்கப்படுதல் வேண்டும். தற்போது, மின்னளவி மின் பயனீட்டுக் கணக்கீடு செய்வதற்கு எளிதில் அணுகக்கூடிய நிலையிலிருக்குமானால், மின் பயனீட்டுக்கணக்கீடு எடுக்கப்படும். 48 மணி நேர அறிவிப்பிற்குப் பின்பும், மின்னளவி எளிதில் அணுகமுடியாத நிலையிலிருக்குமானால், குடியிருப்பிடத்திற்கான மின் வழங்கல் துண்டிக்கப்படும் மற்றும் மின் நுகர்வோரிடம் முந்திய மாதத்திற்காக வசூலிக்கப்பட்ட தொகை அடிப்படையில் தற்காலிக தொகை வசூலிக்கப்படும். மின் துண்டிப்பிற்குப் பின்பு, மின்னளவியானது அணுகத்தக்கதாக செய்யப்படுமானால், மின் நுகர்வோர், குறைந்தபட்ச மாதாந்திர கட்டணங்களுக்கு உட்பட்டு, வசூலிக்கப்பட்ட தற்காலிகத் தொகையைக் கழித்து உள்ளபடியேயான மின்நுகர்வுக்குரிய கட்டணம் வசூலிக்கப்படும். மறு மின்னிணைப்புகள் அனைத்தும், பொருந்தக்கூடிய பிற கட்டணங்களுக்கு அதிகமாக மறு மின்னிணைப்புக் கட்டணங்களையும் உள்ளடக்கக்கூடியதாகும்.

4. 15ஆம் ஒழுங்குமுறைவிதியின் திருத்தம்,—

முதன்மை விதித் தொகுப்பில், 15ஆம் ஒழுங்குமுறைவிதியின், –

(i).(2)ஆம் உள்-ஒழுங்குமுறைவிதிக்குப் பதிலாக, பின்வரும் உள்-ஒழுங்குமுறைவிதி அமைக்கப்படுதல் வேண்டும், அதாவது,—

“(2) பல்வகைக் கட்டணங்கள் பொருட்டானவை உள்ளடங்கலான, உயர் அழுத்த பட்டிகள் அனைத்தும், பட்டியல் தேதியிலிருந்து உரிமம்தாரரால் குறிப்பிடப்பட்ட கொடுபடவேண்டிய தேதிக்குள் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும். உயர் அழுத்த மின் நுகர்வோர், ரொக்கமாக அல்லது உள்ளூர் வங்கியின் கேட்பு வரைவோலை மூலமாக அல்லது மின்பகிர்மான உரிமம்தாரரின் நியமனம் செய்யப்பட்ட அதிகாரியின்

தலைமையிடத்திலுள்ள வங்கிக்கு வரையப்பட்ட காசோலை மூலமாக அல்லது மின்னணுவியல் செலுத்துகை மூலமாக அல்லது வங்கி கிளையின் முகப்பிடங்கள் வாயிலான வசூலிப்பு மூலமாக அல்லது மின் பகிர்மான உரிமம்தாரரால் குறிப்பிடப்பட்ட அஞ்சலகங்கள் மூலமாக பட்டிகளுக்கான தொகை செலுத்தப்படுதல் வேண்டும். ரூ.2000/- (ரூபாய் இரண்டாயிரம் மட்டும்) மேற்பட்ட தொகைகளுக்கான செலுத்துகை, கேட்பு வரைவோலை / காசோலை மூலமாகச் செலுத்தப்படும். சூழ்நிலைகளுக்கு ஏற்ப, மின்பகிர்மான உரிமம்தாரரின் நியமனம் செய்யப்பட்ட அதிகாரி ரொக்க செலுத்துகைகளை ஏற்றுக் கொள்தல் வேண்டும் மற்றும், மின் நுகர்வோரிடம் வருங்கால செலுத்துகைகளை கேட்பு வரைவோலை / காசோலை மூலமாகச் செய்யுமாறு ஆலோசனை வழங்குதல் வேண்டும். எவ்வகையான காரணத்தின் பேரிலும், காசோலைக்கு மதிப்பு மறுக்கப்படும் நேர்வில் அதன்பின்பு, உயர் அழுத்த மின் நுகர்வோர், உயர் அழுத்த மின்பட்டிகளுக்கு ரொக்கமாக அல்லது கேட்பு வரைவோலை மூலமாகச் செலுத்துமாறு கோரப்படுதல் வேண்டும். பணச் செலுத்துகை (அறிவிப்புக் காலமான) செலுத்துவதற்காக அனுமதிக்கப்பட்ட உரிய தேதி கழிந்ததிலிருந்து பதினைந்து நாட்களுக்குள் பெறப்படாதிருக்குமானால், மின் வழங்கல் மின் துண்டிப்பு செய்யப்படும். எனினும், மின் நுகர்வோர், இந்த விதித்தொகுப்பில் குறித்துரைக்கப்பட்டவாறு தாமதச் செலுத்துகைக்கான உபரிக் கட்டண (BPSC) விதிப்பிற்கு உட்பட்டு, மின்பகிர்மான உரிமம்தாரரால் நியமிக்கப்படும் அதிகாரியிடம் விண்ணப்பம் செய்வதன் பேரில், செலுத்துவதற்காக அனுமதிக்கப்பட்ட அறிவிப்புக் காலஅளவு முடிவடைந்த பின்பும், செலுத்துகை செய்வதற்கு கால நீட்டிப்பு அனுமதிக்கப்படலாம்.

(ii) (3)ஆம் உள்-ஒழுங்குமுறைவிதிக்குப் பதிலாக, பின்வரும் உள்-ஒழுங்குமுறைவிதிகள் அமைக்கப்படுதல் வேண்டும், அதாவது, -

“(3) தாழ்வழுத்த நுகர்வோர், ரொக்கமாக அல்லது வரைவஞ்சல் மூலமாக அல்லது உள்நூர் வங்கியின் கேட்புவரைவோலை மூலமாக அல்லது மின்பகிர்மான பிரிவு அலுவலகம் அமைந்துள்ள இடத்தில் உள்ள வங்கிக்கு வரையப்பட்ட காசோலை மூலமாக அல்லது மின்னணுவியல் செலுத்துகை

வாயிலாக, அல்லது வங்கியின் கிளை முகப்பிடங்கள் வாயிலான வசூலிப்பு மூலமாக அல்லது மின் பகிர்மான உரிமத்தாரரால் குறிப்பிடப்பட்ட அஞ்சல் அலுவலகம் முதலியவை மூலமாக கொடுபடவேண்டிய தொகையைச் செலுத்துதல் வேண்டும். எனினும், உள்ளாட்சி அமைப்புகள், மற்றும் இருப்பூர்தியங்கள், தங்களுடைய அலுவலகம், அமைந்துள்ள இடத்திலுள்ள வங்கிகளுக்கு வரையப்பட்ட காசோலையை வழங்கலாம் மற்றும் உரிமத்தாரர், அத்தகைய மின்நுகர்வோரிடமிருந்து வசூலிப்பு கட்டணங்கள், எவையேனுமிருப்பின், அவற்றைக் கோரலாம். ரூ.2000/- (ரூபாய் இரண்டாயிரம் மட்டும்) -க்கு மேற்பட்ட தொகைகளுக்கான செலுத்துகை கேட்பு வரைவோலை / காசோலை மூலமாகச் செலுத்தப்படும். சூழ்நிலைகளுக்கு ஏற்ப, மின்பகிர்மான உரிமத்தாரரின் நியமனம் செய்யப்பட்ட அதிகாரி ரொக்கச் செலுத்துகைகளை ஏற்றுக் கொள்ளுதல் வேண்டும் மற்றும் வருங்கால செலுத்துகைகளை கேட்பு வரைவோலை / காசோலை மூலமாகச் செய்யுமாறு ஆலோசனை வழங்குதல் வேண்டும்.

(4) எவ்வகையான காரணத்தின் பேரிலும், நுகர்வோரால் வழங்கப்பட்ட காசோலைக்கு மதிப்பு மறுக்கப்படும் நேர்வில், அதன் பின்பு தாழ்வழுத்த மின் நுகர்வோர், கொடுபடவேண்டிய தொகையை ரொக்கமாக / பண அஞ்சல் / கேட்பு வரைவோலை மூலமாக மட்டுமே செலுத்துமாறு கோரப்படுதல் வேண்டும். உரிமத்தாரர், தாழ்வழுத்த மின் நுகர்வோர் பொறுத்து குறைந்தது தொடர்ச்சியான கடைசி மூன்று அளவுகளுக்கான மற்றும் உயர் அழுத்த மின் மின்நுகர்வோர் பொறுத்து மூன்று மாதங்களுக்கான மின் நுகர்வுக் கட்டணங்களை செலுத்துவது குறித்து மின் நுகர்வோரின் நடவடிக்கையை கண்காணித்த பின்பு, மின் நுகர்வோரால், காசோலை மூலமாக செலுத்துவதற்கான வசதியை திரும்பவும் அளிப்பதற்கான ஒப்புதல் அளிப்பதற்கான அதிகாரங்கள் உடையவராவார். உரிமத்தாரர் மின் கட்டணங்களைச் செலுத்துதல் குறித்து மின் நுகர்வோரின் நடவடிக்கைகளை கண்காணித்த பின்பு, நான்காவது முறை வரை, காசோலை மூலமாக செலுத்துகை வசதியைத் திரும்பவும் அளிப்பதற்கான அதிகாரங்கள் உடையவராவார். அத்தகைய மின் நுகர்வோர், பின்வருவனவற்றிற்குக் கூடுதலாக, ஆணையத்தினால்

குறிப்பிடப்பட்டவாறு, காசோலை மதிப்பு மறுக்கப்பட்டதற்காக சேவைக் கட்டணங்களைச் செலுத்துதல் வேண்டும், -

(ஒ) தாழ்வழுத்த மின் நுகர்வோர் :

குறைந்தபட்சம் ரூ.500/-க்கு உட்பட்டு, மதிப்பு மறுக்கப்பட்ட காசோலைத் தொகையின் 1 விழுக்காடு கூடுதல் சேவைக் கட்டணம்.

(ஒ) உயர் அழுத்த மின் நுகர்வோர் :

அதிகபட்சம் ரூ.1000/-க்கு உட்பட்டு, மதிப்பு மறுக்கப்பட்ட காசோலைத் தொகையின் 1 விழுக்காடு கூடுதல் சேவைக் கட்டணம்.

(ஒள) காசோலை மூலமான செலுத்துகை வசதியினைத் திரும்பப் பெறும் சலுகையானது, இதன்பின்பு, மின்னிணைப்பிற்கு வழங்கப்படுதல் ஆகாது.

(தமிழ்நாடு மின்சார ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தின் ஆணைப்படி)

(ரா. வெ. ராஜா)
செயலாளர்